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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: Λογοτεχνία και εφηβεία 

Χαλίλ Γκιμπράν, Ο Προφήτης (απόσπασμα)1 

Κώστας Βάρναλης, «Ύμνος της Νιότης» 

 

• Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): σ. 156. 

• Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): σ. 154. 

• Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο εκπαιδευτικού, 

έκδοση 2014): σσ. 122-123. 

 

Αντιστοίχιση Δεικτών Επιτυχίας με Δείκτες Επάρκειας2 

 

Δείκτες Επιτυχίας3 

 

Δείκτες Επάρκειας4 

Οι μαθητές/-τριες:  

Να αναγνωρίζουν στα ποιητικά κείμενα τη 

«φωνή που μιλάει». 

• παρουσίαση παραδειγμάτων στην ποίηση 

της «φωνής που μιλάει» ως «ποιητικού εγώ» 

ή «ποιητικού υποκειμένου» 

Να κατανοούν τη σημασία της ποιητικής 

λέξης και του ποιητικού λεξιλογίου και να 

αντιλαμβάνονται τον συγκινησιακό 

χαρακτήρα της ποίησης. 

• η μεταφορική σημασία των λέξεων στα 

ποιήματα και η λειτουργία των λέξεων ως 

συμβόλων  

• το ποιητικό σύμβολο ως εμπλουτισμένο 

γλωσσικό σημείο με μεταφορικές σημασίες / 

συνυποδηλώσεις (πέρα από την 

κυριολεκτική)  

• η συγκινησιακή αλληλουχία των λέξεων από 

την οποία προκύπτει το «νόημα» ενός 

ποιήματος 

Να αναγνωρίζουν τα βασικά σχήματα λόγου 

της ποιητικής γλώσσας και να 

αντιλαμβάνονται τη λειτουργία τους. 

• σχήματα λόγου: σημασιολογικά 

(παρομοίωση, μεταφορά, προσωποποίηση, 

αλληγορία, μετωνυμία, συνεκδοχή) και 

συντακτικά (παραλληλισμός, σχήμα χιαστό, 

σχήμα κύκλου, υπερβατό) 

Να διακρίνουν τη συλλογικότητα στη 

λογοτεχνία «του εμείς» και την ατομικότητα 

στη λογοτεχνία «του εγώ». 

• ποίηση: διάκριση ανάμεσα στον διδακτικό ή 

επικό-ηρωικό χαρακτήρα της ποίησης «του 

εμείς» και στον λυρικό χαρακτήρα της 

ποίησης «του εγώ» 

 
1 Προβλεπόμενος Διδακτικός Χρόνος: 4 περίοδοι. 
2 Αντιστοίχιση πυρηνικών κειμένων Γ΄ Γυμνασίου με Δείκτες Επιτυχίας – Δείκτες Επάρκειας: 
https://archeia.moec.gov.cy/sm/294/antistoichisi_pyrinikon_keimenon_me_dede_c_gym.pdf 
3 Οι Δείκτες Επιτυχίας προέρχονται από το Αναλυτικό Πρόγραμμα του Μαθήματος της Λογοτεχνίας Γυμνασίου (Γ΄ 
Γυμνασίου): http://logom.schools.ac.cy/index.php/el/logotechnia/analytiko-programma 
4 Οι Δείκτες Επάρκειας προέρχονται από το Αναλυτικό Πρόγραμμα του Μαθήματος της Λογοτεχνίας Γυμνασίου (Γ΄ 
Γυμνασίου): http://logom.schools.ac.cy/index.php/el/logotechnia/analytiko-programma 
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Να κατανοούν μέσα από τη λογοτεχνία τον 

κόσμο των μικρών και τον κόσμο των 

μεγάλων και να τους αντιπαραβάλλουν: 

σχέσεις / αντιθέσεις της παιδικής και της 

ενήλικης ματιάς. 

• Παρουσίαση διλημμάτων ή προβληματισμών 

που ανακύπτουν κατά την εφηβεία και 

αποτελούν μέρος της διαδικασίας για τη 

συγκρότηση ταυτότητας, στον δρόμο προς 

την ενηλικίωση 

 

 

ΕΜΦΑΣΕΙΣ: 

 

Λογοτεχνικός Γραμματισμός: «φωνή που μιλάει» («ποιητικό εγώ» ή «ποιητικό υποκείμενο»), 

ποιητικό σύμβολο, σχήματα λόγου (παραβολή, αντιθέσεις), διδακτικός χαρακτήρας της ποίησης 

«του εμείς», σχέση μορφής και περιεχομένου 

 

Θεματική / Αξιακό περιεχόμενο: παιδική / ενήλικη αντίληψη του κόσμου, σχέσεις / αντιθέσεις 

της παιδικής και της ενήλικης ματιάς: διαδικασία για τη συγκρότηση ταυτότητας, στον δρόμο προς 

την ενηλικίωση 

 

1. ΠΟΡΕΙΑ 

 

1:  

Δημιουργία κλίματος δεκτικότητας: Προβολή του ακόλουθου πίνακα ζωγραφικής:5 

 

 
 

Οι μαθητές/-τριες καλούνται να εκφράσουν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους σε σχέση με τα 

πρόσωπα που εικονίζονται και τις πιθανές σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ τους στο πέρασμα 

του χρόνου.6 

 

 
5 Ανάκτηση από το διαδίκτυο (13/12/2022): https://www.bbc.com/news/magazine-17997163 
6 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να κατανοούν μέσα από τη λογοτεχνία τον κόσμο των μικρών και τον κόσμο 
των μεγάλων και να τους αντιπαραβάλλουν: σχέσεις / αντιθέσεις της παιδικής και της ενήλικης ματιάς. 
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O/H εκπαιδευτικός ενημερώνει τους/τις μαθητές/-τριες ότι ο ζωγράφος του συγκεκριμένου πίνακα 

είναι ο Γκιμπράν Χαλίλ Γκιμπράν (Gibran Kahlil Gibran, 1883-1931), φιλόσοφος, ποιητής και 

εικαστικός καλλιτέχνης από τον Λίβανο.7  

 

2:  

Ανάγνωση από τον/την εκπαιδευτικό του ποιήματος.8 Οι μαθητές/-τριες:  

 

α) σχολιάζουν το ποίημα (αδιαμεσολάβητη πρόσληψη του κειμένου). 

 

β) εντοπίζουν, με την κατάλληλη καθοδήγηση από τον/την εκπαιδευτικό, το κεντρικό θέμα του 

ποιήματος («τα παιδιά δεν είναι ιδιοκτησία των γονέων και ότι ο ρόλος κάθε γονιού είναι να τα 

ωθεί προς την ανεξαρτησία»).9 

 

γ) σχολιάζουν τον τίτλο του ποιήματος. 

Γίνεται επεξήγηση της λέξης προφήτης,10 με βάση και προϋπάρχουσες γνώσεις, και εκφράζονται 

κάποιες εικασίες όσον αφορά την/τις πιθανή/-ές σχέση/-εις του τίτλου με το περιεχόμενο. 

 

δ) εντοπίζουν την ποιητική φωνή.11 

Στους στίχους 1-3 («Μωρό κρατώντας στην αγκάλη μια γυναίκα ζήτησε / Μίλησέ μας για τα Παιδιά 

/ Κι εκείνος αποκρίθηκε») μιλά ο ενδοκειμενικός ποιητής, ο οποίος εισάγει τον αναγνώστη στους 

υπόλοιπους στίχους του ποιήματος (4-21). Σε αυτούς τους στίχους η ποιητική φωνή ανήκει στον 

Προφήτη, ο οποίος μιλά σε β΄ πρόσωπο πληθυντικού. 12 Οι μαθητές/-τριες προβληματίζονται για 

τη λειτουργία του β΄ πληθυντικού προσώπου (βλ. Σημείο 3). 

 

3: 

Με αφορμή τον προβληματισμό για τη λειτουργία του β΄ πληθυντικού προσώπου, οι μαθητές/-

τριες εστιάζουν την προσοχή τους στο περιεχόμενο των στίχων 4–16 και αναγνωρίζουν πως ο 

Προφήτης (το ποιητικό υποκείμενο) εκφράζει συγκεκριμένες απόψεις και παρέχει συγκεκριμένες 

συμβουλές όσον αφορά τη σχέση που θα πρέπει να αναπτύσσεται ανάμεσα στους γονείς και στα 

παιδιά τους.13 

 

Οι μαθητές/-τριες καλούνται να εντοπίσουν αυτές τις συμβουλές / παραινέσεις:14 

 

«Δεν είναι παιδιά σας τα παιδιά. / Γιοι και κόρες είναι της λαχτάρας της Ζωής για τη Ζωή. / Τα 

βοηθάτε νά ’ρθουν στη ζωή, αλλά δεν έρχονται από εσάς. / Ζουν μαζί σας, αλλά δε σας 

ανήκουν. / Δώστε τους την αγάπη σας, όχι τις ιδέες σας. / Τις δικές τους ιδέες έχουν. / Στεγάστε 

 
7 Εισαγωγικό σημείωμα [Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): σ. 156]. 
8 Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): σ. 156. 
9 Εισαγωγικό σημείωμα [Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): σ. 156]. 
10 α) πρόσωπο που προαναγγέλλει με θεία έμπνευση όσα πρόκειται να συμβούν, β) το θεόπνευστο πρόσωπο που 
γνωστοποιεί στους ανθρώπους το θέλημα του Θεού [Μπαμπινιώτης, Γ. (2002). Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας 
(Β΄ Έκδοση), Αθήνα, Κέντρο Λεξικολογίας Ε.Π.Ε.: σ. 1504]. 
11 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν στα ποιητικά κείμενα τη «φωνή που μιλάει». 
12 Ό.π. 
13 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να κατανοούν μέσα από τη λογοτεχνία τον κόσμο των μικρών και τον κόσμο 
των μεγάλων και να τους αντιπαραβάλλουν: σχέσεις / αντιθέσεις της παιδικής και της ενήλικης ματιάς. 
14 Ό.π. 
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το σώμα τους, όχι την ψυχή τους. / Η ψυχή τους ενοικεί στον οίκο του μέλλοντος, / εκεί που 

δεν μπορείτε να πάτε μήτε στα όνειρά σας. / Προσπαθήστε να τους μοιάσετε, μη θελήσετε να 

σας μοιάσουν.».  

 

Ταυτόχρονα, οι μαθητές/-τριες σχολιάζουν τα αντίστοιχα γλωσσικά και υφολογικά γνωρίσματα 

καθώς επίσης τη νοηματική και αισθητική λειτουργία των στοιχείων αυτών:15 

 

- Διδακτικός / συμβουλευτικός / παραινετικός χαρακτήρας που απορρέει από τη χρήση του 

β΄ προσώπου. 

- Αμεσότητα 

- Ζωντάνια 

- Σύντομες προτάσεις που έχουν ως σκοπό να μεταδώσουν ένα ξεκάθαρο μήνυμα (π.χ. 

«Δεν είναι παιδιά σας τα παιδιά / Τις δικές τους ιδέες έχουν»)  

- Καταφατικές προτάσεις (τι πρέπει να κάνουν οι γονείς) και στη συνέχεια ακολουθούν οι 

προτάσεις που δηλώνουν τι δεν πρέπει να κάνουν (π.χ. «Δώστε τους την αγάπη σας, 

όχι τις ιδέες σας. / Στεγάστε το σώμα τους, όχι την ψυχή τους. / Προσπαθήστε να τους 

μοιάσετε, μη θελήσετε να σας μοιάσουν.») 

- Αντιθέσεις (προσοχή στον αντιθετικό σύνδεσμο αλλά, ο οποίος επαναλαμβάνεται.)16 

- Πεζολογικό ύφος, ανάλογο του σκοπού 

 

4: Έναρξη συνεξέτασης17  

Προτεινόμενο κείμενο για συνανάγνωση: Κώστας Βάρναλης, «Ύμνος της Νιότης»18  

 

Με της άνοιξης τον ήλιο 

μόλις σκάει απ’ το βουνό, 

ήλιος κι άνοιξη κινάμε 

για έναν κόσμον αυριανό. 

 

Η μελλούμενη ανθρωπότη 

είμαστε τα νιάτα. Ορτοί 

για το θρίαμβο της Αλήθειας 

μ’ οδηγό την Αρετή. 

 

Σε στεριά και σε πελάγη 

με χαρά και μ’ εμπνοή 

με τα μπράτσα, με το πνέμα 

πλάθουμε τη νέα ζωή! 

 

 
15 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αντιλαμβάνονται τη σχέση λογοτεχνικής μορφής και περιεχομένου. 
16 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν τα βασικά σχήματα λόγου της ποιητικής γλώσσας και να 
αντιλαμβάνονται τη λειτουργία τους. 
17 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να μελετούν και να ερμηνεύουν τα λογοτεχνικά κείμενα σε διακειμενική και 
διαθεματική προοπτική και να αντιλαμβάνονται τη λογοτεχνία στη συνάφειά της με άλλες μορφές έκφρασης ως 
αισθητικό και πολιτισμικό φαινόμενο. 
18 Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): σ. 154. 
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Σε μια λεύτερη πατρίδα 

δίχως άλυσες, ντροπή, 

σκέψη λεύτερη και λόγος 

θέληση και προκοπή. 

 

Κι όμοια λεύτερη όλ’ η πλάση 

στον αγώνα του καλού, 

χίλιοι τόποι, χίλιοι τρόποι, 

χίλια θάματα παντού. 

 

Ν’ ανεβάζουμε όσο πάει 

μ’ ολοφώτεινα φτερά 

την ανθρώπινην αξία 

πιο ψηλά κάθε φορά. 

 

Οι μαθητές/-τριες καλούνται να εντοπίσουν τον κοινό θεματικό άξονα, ο οποίος αφορά στο 

μέλλον των παιδιών / των νέων ανθρώπων. Πιο συγκεκριμένα, το ποίημα του Χαλίλ Γκιμπράν 

Ο Προφήτης είναι ένας ύμνος στην αγάπη και στην ανθρώπινη επικοινωνία: τα παιδιά δεν 

είναι ιδιοκτησία των γονιών, οι οποίοι θα πρέπει να γίνουν το τόξο, από το οποίο τα παιδιά θα 

εκτοξευθούν προς το μέλλον, ενώ το ποίημα του Κώστα Βάρναλη «Ύμνος της Νιότης» είναι ένας 

ύμνος προς τη νιότη: οι νέοι και οι νέες προχωρούν ακάθεκτοι προς το μέλλον, για να 

πραγματώσουν τα πιο ευγενή ιδανικά του ανθρώπου.19 Σχολιάζοντας τον κοινό θεματικό άξονα, 

οι μαθητές/-τριες παρατηρούν και μία διαφορά ως προς την παρουσία των προσώπων στα δύο 

ποιήματα, μια και στο ποίημα του Χαλίλ Γκιμπράν εντοπίζεται το δίπολο παιδιά / γονείς, το οποίο 

δεν υπάρχει στο ποίημα του Βάρναλη, αφού οι αναφορές που γίνονται είναι αποκλειστικά στους 

νέους / στις νέες.  

5:  

Ο κοινός θεματικός άξονας αναδεικνύεται με τον σχολιασμό του ρηματικού προσώπου στο οποίο 

μιλούν τα ποιητικά υποκείμενα των δύο ποιημάτων.20 Οι μαθητές/-τριες επαναλαμβάνουν πως 

στο ποίημα του Χ. Γκιμπράν το ποιητικό υποκείμενο είναι ο Προφήτης που μιλά στο β΄ πρόσωπο 

πληθυντικού και εντοπίζουν πως στο ποίημα του Κ. Βάρναλη το ποιητικό υποκείμενο είναι ένας 

νέος / μία νέα που μιλά στο α΄ πρόσωπο πληθυντικού.21 Η χρήση του α΄ πληθυντικού προσώπου 

αναδεικνύει τη συλλογικότητα και τον διδακτικό χαρακτήρα του ποιήματος22 και ενισχύει τον 

υμνητικό τόνο («κινάμε για έναν κόσμον αυριανό / Η μελλούμενη ανθρωπότη / είμαστε τα νιάτα. / 

πλάθουμε τη νέα ζωή! / Ν’ ανεβάζουμε όσο πάει / μ’ ολοφώτεινα φτερά / την ανθρώπινην αξία / 

πιο ψηλά κάθε φορά.) 

 

 

 

 
19 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να κατανοούν μέσα από τη λογοτεχνία τον κόσμο των μικρών και τον κόσμο 

των μεγάλων και να τους αντιπαραβάλλουν: σχέσεις / αντιθέσεις της παιδικής και της ενήλικης ματιάς. 
20 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν στα ποιητικά κείμενα τη «φωνή που μιλάει». 
21 Ό.π. 
22 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να διακρίνουν τη συλλογικότητα στη λογοτεχνία «του εμείς» και την 
ατομικότητα στη λογοτεχνία «του εγώ». 
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6: 

Το ποίημα του Χ. Γκιμπράν διακρίνεται ιδιαίτερα για τον διδακτικό / παραινετικό του τόνο που 

όπως επισημάνθηκε, απορρέει από τη χρήση του β΄ προσώπου.23 Για να ενισχυθούν μάλιστα οι 

παραινέσεις και συμβουλές στο ποίημα του Χ. Γκιμπράν (βλ. Στάδιο 3), το ποιητικό υποκείμενο 

(ο Προφήτης) χρησιμοποιεί στους στίχους 15-18 μία αλληγορική / παραβολική εικόνα.24 Στους 

στίχους αυτούς το ποιητικό υποκείμενο, απευθυνόμενο σε κάποια άτομα (βλ. στίχους 1-2 και την 

παράκληση της γυναίκας), αναφέρει πως αυτοί/-ές είναι τα τόξα («Εσείς είστε τα τόξα»), από τα 

οποία «θα πετάξουν μπροστά τα παιδιά» τους «σαν βέλη ζωντανά». Σύμφωνα με το ποιητικό 

υποκείμενο, υπάρχει και ο Τοξευτής, ο οποίος «κοιτάζει το στόχο πάνω στο μονοπάτι του 

άπειρου» και τους/τις «λυγίζει δυνατά, για να φύγουν γοργά και μακριά τα βέλη του.» 

 

Οι μαθητές/-τριες συνειδητοποιούν πως οι αναφορές σε Τόξα, Βέλη και στον Τοξευτή λειτουργούν 

αλληγορικά / παραβολικά (τόξα: οι γονείς, βέλη: τα παιδιά, Τοξευτής: ο Θεός).25 Το ποιητικό 

υποκείμενο επιθυμεί να τονίσει, σύμφωνα και με το εισαγωγικό σημείωμα, πως «τα παιδιά δεν 

είναι ιδιοκτησία των γονέων και ότι ο ρόλος κάθε γονιού είναι να τα ωθεί προς την ανεξαρτησία».26 

Αυτό, δηλαδή, που οφείλουν να πράττουν οι γονείς είναι να φροντίζουν και να καθοδηγούν τα 

παιδιά τους στο να ζήσουν ανεξάρτητα, να φύγουν από κοντά τους «γοργά και μακριά»,27 ενώ 

ταυτόχρονα αναγνωρίζουν την παρουσία του Θεού στη ζωή τους. 

 

Οι μαθητές/-τριες καλούνται να σχολιάσουν κατά πόσο εντοπίζονται αντίστοιχες αλληγορικές 

εικόνες στο ποίημα του Κ. Βάρναλη, καταλήγοντας στο συμπέρασμα πως στο ποίημα οι εικόνες 

δεν είναι αλληγορικές, αλλά χαρακτηρίζονται από την παρουσία εκτεταμένων μεταφορών:28 π.χ. 

«Με της άνοιξης τον ήλιο / μόλις σκάει απ’ το βουνό, / ήλιος κι άνοιξη κινάμε / για έναν κόσμον 

αυριανό». 

 

7: 

Οι τελευταίοι τρεις στίχοι του ποιήματος του Χ. Γκιμπράν (στίχοι 19-21) έχουν θέση 

συμπεράσματος, δεδομένου ότι σε αυτούς το ποιητικό υποκείμενο συνεχίζει να μιλάει αλληγορικά 

/ παραβολικά,29 καλώντας τους γονείς να δεχτούν «χαρούμενα το λύγισμα στο χέρι του Τοξευτή», 

διότι «εκείνος αγαπά τα βέλη που τοξεύονται, / αγαπά όμως και το δυνατό το τόξο». Στους στίχους 

αυτούς ο Προφήτης τονίζει την αξία του Θεού ως Δημιουργού και Πατέρα μας, ο οποίος φροντίζει 

τόσο τα παιδιά όσο και τους γονείς και εκδηλώνει ισότιμα την αγάπη του. Ως αποτέλεσμα, οι 

γονείς θα πρέπει να νιώθουν χαρούμενοι που είναι αποδέκτες αυτής της αγάπης από τον Θεό, ο 

οποίος είναι ουσιαστικά ο ζωοδότης και ο μόνος καθοδηγητής του ανθρώπου. 

 

Ομοίως, στην τελευταία στροφή του ποιήματος του Κ. Βάρναλη το ποιητικό υποκείμενο με τη 

χρήση της συγκεκριμένης εικόνας, υπερτονίζει την ανάγκη των νέων να προχωρούν ακάθεκτοι 

 
23 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν στα ποιητικά κείμενα τη «φωνή που μιλάει». 
24 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αντιλαμβάνονται τη σχέση λογοτεχνικής μορφής και περιεχομένου. 
25 Ό.π. 
26 Εισαγωγικό σημείωμα [Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): 156]. 
27 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να κατανοούν μέσα από τη λογοτεχνία τον κόσμο των μικρών και τον κόσμο 
των μεγάλων και να τους αντιπαραβάλλουν: σχέσεις / αντιθέσεις της παιδικής και της ενήλικης ματιάς. 
28 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν τα βασικά σχήματα λόγου της ποιητικής γλώσσας και να 

αντιλαμβάνονται τη λειτουργία τους. 
29 Ό.π. 
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προς το μέλλον, ώστε να πραγματώσουν τα πιο ευγενή ιδανικά του ανθρώπου τόσο σε εθνικό 

όσο και σε οικουμενικό επίπεδο («Ν’ ανεβάζουμε όσο πάει / μ’ ολοφώτεινα φτερά / την 

ανθρώπινην αξία / πιο ψηλά κάθε φορά»). Για να οδηγηθούν σε αυτά τα δύο επίπεδα οι νέοι και 

οι νέες αγωνίζονται για «μια λεύτερη πατρίδα / δίχως άλυσες, ντροπή» όπου θα κυριαρχεί «σκέψη 

λεύτερη και λόγος / θέληση και προκοπή» (εθνικό επίπεδο), ώστε να είναι «λεύτερη όλ’ η πλάση 

/ στον αγώνα του καλού, / χίλιοι τόποι, χίλιοι τρόποι, / χίλια θάματα παντού» (οικουμενικό 

επίπεδο). Οι αναφορές στα επίπεδα πραγματοποιούνται με τη χρήση εκτεταμένων μεταφορών.30 

 

8: 

Οι μαθητές/-τριες παρατηρούν τη χρήση κεφαλαίων γραμμάτων στα δύο ποιήματα και σχολιάζουν 

τη λειτουργία τους.31 

 

Χαλίλ Γκιμπράν, Ο Προφήτης  

- «Μίλησέ μας για τα Παιδιά.» 

- «Γιοι και κόρες είναι της λαχτάρας της Ζωής για τη Ζωή» 

Κώστας Βάρναλης, «Ύμνος της Νιότης»  

- «για το θρίαμβο της Αλήθειας / μ’ οδηγό την Αρετή.» 

 

Οι μαθητές/-τριες εντοπίζουν στο ποίημα του Χ. Γκιμπράν την παρουσία του κεφαλαίου Ζ («Γιοι 

και κόρες είναι της λαχτάρας της Ζωής για τη Ζωή.»), το συνδυάζουν με την παρουσία του 

κεφαλαίου Π στον στίχο 2 («Μίλησέ μας για τα Παιδιά») και σχολιάζουν το αποτέλεσμα που 

προσδίδουν οι συγκεκριμένες επιλογές, όπου τονίζεται το ύψιστο αγαθό της ζωής καθώς και ότι 

τα παιδιά είναι ό,τι πολυτιμότερο σε μία κοινωνία.32 Αντίστοιχα, στο ποίημα του Κ. Βάρναλη, 

τονίζονται οι πανανθρώπινες ιδέες και αξίες που πρέπει να πραγματώνουν οι νέοι και οι νέες, με 

τη χρήση του κεφαλαίου γράμματος Α  («για το θρίαμβο της Αλήθειας / μ’ οδηγό την Αρετή»).33  

 

9:  

Οι μαθητές/-τριες καλούνται να αξιολογήσουν τους τίτλους των δύο ποιημάτων (Ο Προφήτης, 

«Ύμνος της Νιότης») και να προβληματιστούν κατά πόσο είναι εύστοχοι. Με βάση τα 

συμπεράσματα στα οποία κατέληξαν, κρίνουν πως ο τίτλος Ο Προφήτης, σε σχέση με το 

περιεχόμενο του ποιήματος είναι εύστοχος, μια και το ποιητικό υποκείμενο είναι τελικά ένα 

θεόπνευστο πρόσωπο,34 το οποίο γνωστοποιεί στους ανθρώπους το θέλημα του Θεού σε σχέση 

με τον ρόλο των γονέων στη διαδικασία ενηλικίωσης των παιδιών τους. Όσον αφορά το δεύτερο 

ποίημα, οι μαθητές/-τριες κρίνουν πως ο τίτλος «Ύμνος της Νιότης»,  σε σχέση με το περιεχόμενο 

του ποιήματος είναι επίσης εύστοχος, μια και το ποιητικό υποκείμενο υμνεί τη νιότη και την πράξη 

των νέων να προχωρούν προς το μέλλον και να πραγματώνουν τα πιο ευγενή ιδανικά του 

ανθρώπου.35  

 
30 Ό.π. 
31 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αντιλαμβάνονται τη σχέση λογοτεχνικής μορφής και περιεχομένου. 
32 Ό.π. 
33 Ό.π. 
34 Βλ. υποσημείωση 10. 
35 Ο υμνητικός τόνος του ποιήματος του Βάρναλη μπορεί να συσχετιστεί με την παρουσία μέτρου στο ποίημα και πιο 
συγκεκριμένα του τροχαϊκού μέτρου (τονισμένη / άτονη συλλαβή).  
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10:  

Ολοκληρώνοντας, ο/η εκπαιδευτικός προβάλλει ξανά τον πίνακα ζωγραφικής του Γκιμπράν Χαλίλ 

Γκιμπράν που αξιοποιήθηκε για τη δημιουργία κλίματος δεκτικότητας: 

 

 
 

Με βάση τα πρόσωπα που εικονίζονται και όλα όσα συζητήθηκαν κατά τη διάρκεια της 

συνανάγνωσης των δύο ποιημάτων, οι μαθητές/-τριες καλούνται να εντοπίσουν κάποιες φράσεις 

από τα ποιήματα, οι οποίες θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως «οδοδείκτες» για τον τρόπο με 

τον οποίο οι γονείς θα πρέπει να αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους και για τον τρόπο με τον οποίο 

οι νέοι και οι νέες θα προχωρούν ακάθεκτοι προς το μέλλον, πραγματώνοντας τα πιο ευγενή 

ιδανικά του ανθρώπου που θα εξυψώσουν τη ζωή όλων σε εθνικό και οικουμενικό επίπεδο. 

 

 Χαλίλ Γκιμπράν, Ο Προφήτης: 

«Δώστε τους την αγάπη σας…».  

«Στεγάστε το σώμα τους…».  

«Προσπαθήστε να τους μοιάσετε…».  

«Δεχτείτε χαρούμενα το λύγισμα στο χέρι του Τοξευτή».  

 

Κώστας Βάρναλης, «Ύμνος της Νιότης»: 

«…κινάμε / για έναν κόσμον αυριανό». 

«Η μελλούμενη ανθρωπότη / είμαστε τα νιάτα».  

«Ορτοί / για το θρίαμβο της Αλήθειας / μ’ οδηγό την Αρετή». 

 «…πλάθουμε τη νέα ζωή!» 

«Σε μια λεύτερη πατρίδα…» 

«…στον αγώνα του καλού» 

«Ν’ ανεβάζουμε όσο πάει…/ την ανθρώπινην αξία / πιο ψηλά κάθε φορά». 

 

11:  

Συνοψίζοντας, οι μαθητές/-τριες αντιλαμβάνονται και σχολιάζουν το διαχρονικό στοιχείο που 

χαρακτηρίζει τα δύο ποιήματα. Και τα δύο ποιήματα αναφέρονται στις σχέσεις / αντιθέσεις που 

αναπτύσσονται στον κόσμο των μικρών και στον κόσμο των μεγάλων36 και είναι έργα κλασικά, 

μια και οι γονείς (στο ποίημα του Χ. Γκιμπράν) θα πρέπει πάντα να ακολουθούν τις συγκεκριμένες 

συμβουλές / προτροπές (να γίνουν το τόξο, από το οποίο τα παιδιά τους θα εκτοξευθούν προς 

 
36 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να κατανοούν μέσα από τη λογοτεχνία τον κόσμο των μικρών και τον κόσμο 

των μεγάλων και να τους αντιπαραβάλλουν: σχέσεις / αντιθέσεις της παιδικής και της ενήλικης ματιάς. 
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το μέλλον)37 και οι νέοι και οι νέες (στο ποίημα του Κ. Βάρναλη) θα πρέπει πάντα να προχωρούν 

ακάθεκτοι προς το μέλλον, για να πραγματώσουν τα πιο ευγενή ιδανικά του ανθρώπου, τα οποία 

θα οδηγήσουν στην εξύψωση της ζωής όλων σε εθνικό και οικουμενικό επίπεδο.38 Πρόκειται για 

συμβουλές που αναφέρονται στο μέλλον και που χαρακτηρίζονται από θετικά συναισθήματα. 

 

12:  

Ανάθεση κατ’ οίκον εργασιών 

 

• Υποχρεωτικές: 

 

1. i. Να εντοπίσετε το κεντρικό θέμα του ποιήματος Ο Προφήτης 39 και  

ii. να εξηγήσετε με ποιο σχήμα λόγου παρουσιάζεται αυτό στους στίχους 15-21,40 με 

αναφορές στο κείμενο.    

                         

2. i. Να εντοπίσετε σε ποιο πρόσωπο μιλά το ποιητικό υποκείμενο στο ποίημα Ο Προφήτης 

στους στίχους 4-1641 και 

ii. να εξηγήσετε τι επιτυγχάνεται με αυτή την επιλογή.42 

Να τεκμηριώσετε. 

 

3. Σύμφωνα με το εισαγωγικό σημείωμα (σ. 156), Ο Προφήτης είναι ένας ύμνος «στην αγάπη 

και την ανθρώπινη επικοινωνία». Από την άλλη, ο «Ύμνος της νιότης» του Κ. Βάρναλη 

μεταδίδει στον αναγνώστη «τον παλμό της νεανικής επαναστατικότητας» (σ. 154). Να 

αιτιολογήσετε αυτούς τους χαρακτηρισμούς, με αναφορές στα δύο ποιήματα. 

 

4. (Από το βιβλίο εκπαιδευτικού, έκδοση 2014, Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα 

λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου: σσ. 122-123): 

Να συγκρίνετε τις συμβουλές που απευθύνει ο Παλαμάς στο ποίημά του «Οι πατέρες» (στ. 

215-235)43 στους νέους με τις αντίστοιχες του Γκιμπράν προς τους γονείς: 

α) Ποια κοινά σημεία εντοπίζετε στο πνεύμα τους;  

β) Πώς «συνομιλούν» μεταξύ τους τα δύο κείμενα: εξετάστε σε τι ύφος συμβουλεύει ο 

Παλαμάς τους νέους και εξ ονόματος ποιων μιλάει ο Γκιμπράν. 

5. Να προσδιορίσετε σε ποια κατηγορία ποίησης (παραδοσιακή ή νεωτερική) ανήκει το κάθε 

ένα από τα ποιήματα (Χ. Γκιμπράν, Ο Προφήτης / Κώστας Βάρναλης, «Ύμνος της 

Νιότης»). Να αναφέρετε τρία (3) χαρακτηριστικά της κατηγορίας για κάθε ποίημα. Να 

τεκμηριώσετε με λέξεις / φράσεις από το κάθε ποίημα.44 

 

 
37 Βλ. Εισαγωγικό σημείωμα [Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): 156].  
38 Βλ. Εισαγωγικό σημείωμα [Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): 154]. 
39 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να κατανοούν μέσα από τη λογοτεχνία τον κόσμο των μικρών και τον κόσμο 
των μεγάλων και να τους αντιπαραβάλλουν: σχέσεις / αντιθέσεις της παιδικής και της ενήλικης ματιάς. 
40 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν τα βασικά σχήματα λόγου της ποιητικής γλώσσας και να 
αντιλαμβάνονται τη λειτουργία τους. 
41 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν στα ποιητικά κείμενα τη «φωνή που μιλάει». 
42 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αντιλαμβάνονται τη σχέση λογοτεχνικής μορφής και περιεχομένου. 
43 Βλ. Κωστής Παλαμάς, «Οι πατέρες», Οι βωμοί (1915): https://www.greek-
language.gr/Resources/literature/tools/concordance/browse.html?cnd_id=7&text_id=1722  
44 Άσκηση ανάκλησης προϋπάρχουσας γνώσης. 

https://www.greek-language.gr/Resources/literature/tools/concordance/browse.html?cnd_id=7&text_id=1722
https://www.greek-language.gr/Resources/literature/tools/concordance/browse.html?cnd_id=7&text_id=1722
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• Προαιρετικές (με βάση το μαθησιακό προφίλ): 

 

1. Να συνεχίσετε το ποίημα Ο Προφήτης, γράφοντας ακόμη 15-20 στίχους,45 στους οποίους 

το ποιητικό υποκείμενο46 θα είναι η γυναίκα που εμφανίζεται στους στίχους 1-2 («Μωρό 

κρατώντας στην αγκάλη μια γυναίκα ζήτησε. / Μίλησέ μας για τα Παιδιά»). Στους στίχους 

αυτούς το ποιητικό υποκείμενο θα αναφέρεται στη στάση που θα πρέπει να τηρεί κατά τη 

διαδικασία ενηλικίωσης του παιδιού του.47 

 

2. Να μελετήσετε πεζά και ποιητικά κείμενα που περιλαμβάνονται στην υποενότητα «Ο 

κόσμος της εφηβείας» του σχολικού σας βιβλίου [«Ο λόγος ανάγκη της ψυχής, Κείμενα 

λογοτεχνίας Γ΄ Γυμνασίου (βιβλίο μαθητή): 151-176] και στη συνέχεια να ετοιμάσετε μια 

ηλεκτρονική παρουσίαση [με τουλάχιστον δέκα (10) διαφάνειες], στην οποία θα 

παρουσιάζονται τα βασικά χαρακτηριστικά των εφήβων καθώς επίσης και η πορεία προς 

την ενηλικίωση.48 Στην παρουσίαση θα μπορείτε να συνδυάσετε γραπτό και προφορικό 

κείμενο, εικόνες και ήχο.49 

 

3. Να αποτυπώσετε ζωγραφικά τους στίχους 15-21 του ποιήματος Ο Προφήτης, ώστε να 

αναδεικνύεται η χρήση της παραβολής.50 

 

4. Να αποτυπώσετε ζωγραφικά την τελευταία στροφή του ποιήματος «Ύμνος της Νιότης», 

ώστε να αναδεικνύεται η χρήση της ποιητικής εικόνας.51 

 

 

 

Σύνταξη της διδακτικής πρότασης: Δρ Σαλώμη Χατζηνεοφύτου, Β.Δ., Λειτουργός Α.Π. 
Λογοτεχνίας, Π.Ι.  
Εποπτεία: Δρ Λεωνίδας Γαλάζης, ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων  
Ομάδα Αναλυτικού Προγράμματος Λογοτεχνίας Μ.Ε.  
Ιανουάριος 2023 

 
45 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να ασκούνται στη δημιουργική γραφή αξιολογώντας το αισθητικό αποτέλεσμα 
με συγκεκριμένα κριτήρια: αντιστοιχία με τις συμβάσεις των λογοτεχνικών ειδών και βαθμός πρωτοτυπίας (σύνθεση 
στίχων, συγγραφή μύθων και διηγημάτων, μεταγραφή μιας ιστορίας σε ποίημα και αντίστροφα). 
46 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν στα ποιητικά κείμενα τη «φωνή που μιλάει». 
47 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να κατανοούν μέσα από τη λογοτεχνία τον κόσμο των μικρών και τον κόσμο 
των μεγάλων και να τους αντιπαραβάλλουν: σχέσεις / αντιθέσεις της παιδικής και της ενήλικης ματιάς. 
48 Ό.π. 
49 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αντιλαμβάνονται τη σχέση λογοτεχνικής μορφής και περιεχομένου. 
50 Ό.π. 
51 Ό.π. 


